

鹤壁日报

中共鹤壁市委主管主办

HEBI DAILY

鹤壁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 41-0009
http://www.hebiw.com

2026年3月26日

丙午年二月初八 星期四
总第10895期 今日四版

胸怀“千年大计”，奔赴“新的赶考”

□新华社记者 朱基钗 胡梦雪

高铁列车在华北平原飞驰，从千年古都北京到“未来之城”雄安，风驰电掣，只争朝夕。平畴沃野上，麦田返青、柳树吐绿、山桃绽放。春光里，雄安新区形如一滴露珠，折射出京畿大地奔涌的无限生机。

“十五五”开局，全国两会后首次地方考察，习近平总书记来到这片以新发展

理念引领的新天地，擘画“先计于始”的新出发，落子“必图其终”的大棋局。

这是9年间习近平总书记第四次来到雄安，“党中央始终心系雄安的发展”。

3月23日上午，抵达雄安后，习近平总书记首先乘车沿途察看启动区建设进展。燕赵大街，坦荡如砥，积淀着历史文化的厚重，吐纳着日新月异之气象。

千年大计，从历史的大开大合中寻找它的方位。太行之畔、燕山脚下的这

片热土，自古便是多元文化碰撞交融的前沿；雄州古隘风云激荡，白洋淀泊灵秀浩渺，传颂着慷慨激昂的英雄故事。

国家大事，雄韬伟略，长治久安。新时代中国共产党人，站在广袤的中国版图前，以恢弘的大手笔，拉开千年古都发展“新的骨架”，立志打造“疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的历史性工程”。

(下转第二版)

中办国办关于加快建立长期护理保险制度的意见

▶3版

赵宏宇在全市防汛抗旱工作会议上强调

落实落细防汛抗旱各项措施 坚决打好防灾减灾救灾主动仗

李可作具体部署

本报讯(记者 朱向阳)3月25日，市委书记赵宏宇主持召开全市防汛抗旱工作会议，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要论述和在河南考察时重要讲话精神，坚持

人民至上、生命至上，落实落细防汛抗旱各项措施，坚决打好防灾减灾救灾主动仗。市长李可作具体部署。

赵宏宇强调，要进一步提高做好防汛抗旱工作的责任感，始终敬畏自然、敬畏

生命、敬畏法律、敬畏职责，认真落实防汛抗旱“十项做法”，全面筑牢安全防线。要以防为主抓实重点工作，坚持“新科技”与“老把式”相结合，聚焦重点领域、重点场所、重点部位，开展拉网式排查整治，加快

补齐短板弱项，增强灾害防御能力。要压紧压实各方责任，加强指挥调度，打通“最后一米”，严防旱涝急转，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

王泽华、王强等参加。

市人大常委会组织开展南太行山区旅游发展协同立法调研

史全新参加

本报讯(记者 马飞)3月25日，市人大常委会组织开展南太行山区旅游发展协同立法调研。市人大常委会主任史全新、秘书长张尚东及市直相关部门负责同志参加。

史全新一行先后到淇县云梦山、古灵山、灵山街道凉水泉村，淇滨区上峪乡白龙庙村、将军泉村等处，实地察看南太行山区旅游资源保护和开发情况，听取有关部门、经营主体对协同立法的意见建议，对南太行山区旅游规划、交通互联、业态培育、信息共享和公共服务设施建设等情况进行了深入了解。

史全新指出，南太行山区旅游发展协同立法是推动南太行山区旅游业高质量发展的重要举措，也是人大助力文旅产业发展的创新实践，对打造南太行山区旅游品牌、融入服务全国

统一大市场具有重要现实意义。要坚持政策导向，精准对接中央和省市委关于文旅融合发展的政策要求，深入研究相关法律法规，确保立法工作方向正确、于法有据。要坚持特色导向，充分融合古军事文化、商卫文化、诗经文化等鹤壁独特资源，彰显本地文旅魅力，秉持求同存异原则，切实做到协同统一与地方特色有机融合。要坚持问题导向，聚焦保护与发展中的重点难点，着力解决规划衔接、设施互联、宣传互推等实际问题，进一步深入调研、广泛征求意见，让立法真正惠及于民、服务发展。要坚持协同导向，加强与兄弟城市和相关专家的沟通协作，健全协同立法工作机制，研究细化实施路径，确保条例立得住、行得通、真管用，努力打造“小切口、有特色、协同立、共治”的立法典范。

冯芳喜在走访分包重点项目时强调

持续营造良好环境 加快积蓄发展动能

本报讯(记者 岳珂)3月25日，市政协主席、党组书记冯芳喜到山城区走访所分包的重点项目。

在河南生物产业集团合成生物基地项目和三贤电子科技有限公司新能源汽车线束智能制造项目现场，冯芳喜实地察看项目施工进度，并与项目负责人沟通交流，详细了解项目建设和推进中遇到的困难问题，叮嘱项目负责人在保证安全与质量的前提下，抢抓当前施工黄金期，科学优化施工方案，合理调配资源力量，全力

以赴抢工期、赶进度，推动项目早日投产达效。

冯芳喜指出，重点项目是经济社会高质量发展的压舱石。要树牢项目为王理念，统筹资源要素配置，主动对接企业需求，积极帮助解决实际困难，为项目顺利推进持续营造良好环境，加快积蓄经济发展动能。要时刻绷紧安全生产这根弦，严格落实安全生产责任制，加大隐患排查整治力度，切实筑牢安全生产防线，为经济社会高质量发展奠定坚实基础。

奋力夺取一季度“开门红” 确保“十五五”开好局、起好步·一线见闻

鹤壁快递村村通产业园依托“统仓共配”“客货邮融合”，快递进村从“隔日达”提速到“朝发午至”

打通快递末梢 激活城乡循环

□本报首席记者 张心致 常凯

包裹到了县里，村民多久能收到？朝发午至——这是浚县通过“统仓共配”“客货邮融合”等模式给出的答案。

相较传统配送隔天达的时效，浚县已经全域实现了快递从县到村1至4小时送达，提速20小时左右。这样的效率提升又是如何做到的呢？3月24日，记者来到位于浚县白寺物流产业园内的鹤壁快递村村通产业园，在这里体验到了高效配送体系支撑下的“城乡时速”。

早上7时，鹤壁快递村村通产业园已经是一派繁忙景象：不同快递公司的车辆满载各类包裹，缓缓停在各自点位上，工作人员迅速卸车；分拣中心里，来自圆通、中通、申通、韵达、极兔、菜鸟等6家快递公司的一个包裹在高速传送带上接受智能摄像头的精准扫描，自动分拣后落入对应格口，平均每分钟有300余件包裹被快速分拣处理；不到半个小时，第一车8000多件包裹就被分别运送到快递单上各个地址的出口，等候一旁的快递员则即刻领取装车，准备第一时间出发派送。

“现在我们的日均发单量达到13万单，高峰时期达到每天20万单，天不亮就开始工作，就是为了在最短时间内完成分拣分拨，让消费者上下班之前就能拿到包裹。”该产业园运营负责人史修锋说，“真正让快递配送时间大幅缩短的，除了分拣中心的智能化分拣技术外，还得益于‘三段码互认+统仓共配’这一模



鹤壁快递村村通产业园分拣中心里，来自圆通、中通、申通、韵达、极兔、菜鸟等6家快递公司的包裹在高速传送带上接受智能摄像头的精准扫描，自动分拣后落入对应格口，平均每分钟分拣处理300余件包裹。

资料图片

式的实施。”

以往，物流公司都是各家送各家的，因为分拣和配送能力有限，送达时间没保证，效率也不高，且成本高昂，甚至难以有效覆盖分散的乡村地区。同时，各物流公司的“三段码”无法互认，也造成了分拣时效延迟、错分率高、分拣成本增加。

破题的关键，正是打破企业之间的壁垒。史修锋介绍，他们通过信息技术的支撑，统一了不同快递企业的“三段

码”编码规则，从而打破了企业间的数据壁垒，让不同企业的快递“统仓共配”真正落地，实现了统一入仓、统一分拣、统一中转、统一配送、统一服务。

目前，6家快递公司的“三段码”不仅在鹤壁快递村村通产业园内实现了互认，而且通过统一配送，1个快递员1辆车可以派送6家快递公司的包裹，每单的派件费由原来的0.9元降至0.55元。

“统仓共配”解决了集货难这一源头问题，而对于解决快递配送“最后一公

里”的问题，浚县则创新采用了“客货邮融合”的模式。

史修锋介绍，浚县已经实现了村村通公交，“客货邮融合”简单来说就是公交车变身“快递车”。目前，70多辆“客货邮融合专线”公交车捎带着快递包裹穿梭于乡间道路，实现了“县村直连”。

产业园还升级配备了7辆无人驾驶快递车，可以按照预设路线自动行驶，将包裹精准送达鹤壁经济技术开发区城东工业园区的各个驿站。“每辆无人驾驶快递车每天可完成600多单的配送任务，城东工业园区的包裹现在全部由无人驾驶快递车配送，大幅降低了运营成本。”史修锋说。

物流通了，还要建好网点。浚县通过合理配置，设置了328个村级网点，实现了物流网络的全覆盖。“这些村级网点不仅能收发快递，还整合了零售、生活缴费、务工服务等功能，成为乡村一站式服务点。”史修锋说。

如今，浚县构建的物流网络不仅让该县乡村居民消费选择日益丰富，指尖轻点下单，来自全国各地的商品便“如约而至”，消费选择从“有限”到“无限”，也让小河白菜、善堂花生等农产品经过“网货化”开发和标准化升级走进全国市场，实现了“农产品上行”。

小快递、大民生，一收一发之间，高效的快递流转正加速城乡要素双向流动，有力畅通了城乡经济循环，促进了城乡融合发展。也让统一大市场的“微循环”在县域焕发活力，为乡村全面振兴注入了强劲动能。

淇县部署2026年财政工作

瞄准“三个提升” 助力高质量发展

本报讯(记者 汪丽娜 通讯员 孙如楠)2025年，淇县财政系统迎难而上、担当作为，圆满完成各项目标任务，财政运行总体平稳、稳中有进。2026年，面对新形势新挑战，淇县财政系统将锚定高质量发展首要任务，聚焦县委、县政府中心工作，落实积极的财政政策适度加力、提质增效要求，着力在“生财、聚财、用财、管财”上下功夫，不断提升财政保障能力、资源配置效率、公共服务水平和财政治理效能，奋力开创财政工作新局面。这是记者3月25日在淇县财政工作会议上了解到的。

2025年，淇县聚焦提质增效，财政保障能力稳步增强；聚焦中心大局，服

务发展水平持续提升；聚焦民生福祉，基本民生保障坚实有力；聚焦强基赋能，乡村振兴推进稳步有力；聚焦规范高效，财政管理效能持续提升。一般公共预算收入同比增长7%，税收占比

62.3%；累计争取各类上级资金24.56亿元，民生支出占比达71.3%，教育投入、困难群众救助、育儿补贴发放等各项民生保障扎实落地，为全县发展提供了有力支撑。

2026年，站在“十五五”新起点，淇县财政工作将紧紧围绕服务经济社会高质量发展这一中心，突出财政收入量质齐升、财政支出结构优化和资金效益提升这两个重点，全力实现“三个提升”，即提升财政保障重大战略的精准度与效能、提升民生福祉保障水平与乡村振兴内生动力、提升财政可持续发展能力与风险防控水平，以更加务实的举措推动财政工作再上新台阶。

淇县财政局负责人表示，下一步，淇县财政系统将以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当，守正创新、锐意进取，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章贡献更大的淇县财政力量。

开发区

党建引领 激活村集体经济一池春水

□本报记者 王凤侠

春日里，鹤壁经济技术开发区的乡村生机盎然，暖意涌动；渤海路街道唐王庄村的蜜本南瓜地里，村民们忙着除草、翻地，为育苗做准备；龙岗街道李福营村的厂房里，机器轰鸣，闲置资源变身增收“宝地”；姬屯村的温室大棚里，羊肚菌长势喜人……

近年来，开发区深入贯彻落实习近平总书记关于推进乡村全面振兴的系列重要论述和在河南考察时重要讲话精神，牢牢把握乡村振兴核心要义，以党建为引领，聚合合力、破难题、促发展，多点发力激活村集体经济新动能，推动全区村集体经济实现质的有效提升和量的合理增长。2025年，全区80%以上的村集体经济收入突破20万元，大八角村、刘长屯村等4个村集体经济收入突破100万元。村集体经济实现量质齐升，村民的幸福感和获得感持续增强。

头雁领航 特色产业促增收

“以前村民种南瓜都是自给自足，卖不上价。现在村党支部牵头，不仅盘活了荒沟荒坡，还帮我们找销路、定标准，日子越来越有奔头。”唐王庄村

(下转第四版)

鹤壁籍军人窦鹏辉与妻子在黑河并肩救援

救回一条命 温暖两座城

▶2版